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� ôîðìèðîâàíèå ñîäåðæàíèÿ öèêëà
äèñöèïëèí äëÿ îïðåäåëåíèÿ ïðîãðàììíî-
ãî ìîäóëÿ ïîäãîòîâêè.

Âûïîëíåíèå ýòèõ çàäà÷ ìîæåò áûòü
êðèòåðèåì òîãî, íàñêîëüêî ñôîðìèðîâà-
íû êîìïåòåíöèè áóäóùåãî ñïåöèàëèñòà ê
ìîìåíòó îêîí÷àíèÿ âóçà.

Óñëîâèÿ ðåàëèçàöèè êà÷åñòâà âûñøå-
ãî ïðîôåññèîíàëüíîãî îáðàçîâàíèÿ ñ ïî-
çèöèé êîìïåòåíòíîñòíîãî ïîäõîäà (äëÿ
ìíîãèõ ãðóïï ñïåöèàëüíîñòåé, à íå òîëü-
êî äëÿ ïåäàãîãè÷åñêèõ) ïîäðàçäåëÿþòñÿ
íà äâå ãðóïïû:

1) ïåäàãîãè÷åñêèå óñëîâèÿ â âóçå.
Ïåðåä íà÷àëîì ðàçðàáîòêè îñíîâíîé îá-
ðàçîâàòåëüíîé ïðîãðàììû âóç äîëæåí
îïðåäåëèòü åå ãëàâíóþ öåëü è öåëè â îá-
ëàñòè âîñïèòàíèÿ è îáó÷åíèÿ ñ ó÷åòîì
íàïðàâëåíèÿ è ïðîôèëÿ ïîäãîòîâêè, îñî-
áåííîñòåé íàó÷íîé øêîëû, ïîòðåáíîñòåé
ðûíêà òðóäà;

2) ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêàÿ ñèòóà-
öèÿ â ðåãèîíå. Ýòî, ïðåæäå âñåãî, ñîñòî-
ÿíèå ðûíêà îáðàçîâàòåëüíûõ óñëóã è ïî-
òðåáíîñòè â ñïåöèàëèñòàõ ñ âûñøèì è
ñðåäíèì ïðîôåññèîíàëüíûì îáðàçîâàíè-
åì íà ðåãèîíàëüíîì ðûíêå òðóäà.

Ñèñòåìà êîíòðîëÿ êà÷åñòâà ïîäãî-
òîâêè ñïåöèàëèñòîâ ÿâëÿåòñÿ íåîòúåì-

ëåìîé ÷àñòüþ âóçîâñêîé ñèñòåìû óïðàâ-
ëåíèÿ êà÷åñòâîì, ïåðåä êîòîðîé ñòîÿò
ñëåäóþùèå îñíîâíûå çàäà÷è:

� ðàííÿÿ ïðîôîðèåíòàöèÿ ó÷àùèõñÿ;
� âõîäíîé êîíòðîëü ïðîôåññèîíàëü-

íîé íàïðàâëåííîñòè è óðîâíÿ ïîäãîòîâ-
êè àáèòóðèåíòîâ;

� òåêóùèé è ïðîìåæóòî÷íûé êîíò-
ðîëü óñâîåíèÿ çíàíèé ñòóäåíòàìè;

� èòîãîâûé êîíòðîëü çíàíèé, óìåíèé
è íàâûêîâ âûïóñêíèêîâ;

� ìîíèòîðèíã êà÷åñòâà ïîäãîòîâêè
ñïåöèàëèñòîâ è âûðàáîòêà ïðåäëîæåíèé
ïî óëó÷øåíèþ êà÷åñòâà ïîäãîòîâêè ñïå-
öèàëèñòîâ.
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ÒÐÓÄÍÎÑÒÜ Ó×ÅÁÍÎÃÎ ÒÅÑÒÎÂÎÃÎ ÇÀÄÀÍÈß

À. Â. Ãèäëåâñêèé (Îìñêèé ãîñóäàðñòâåííûé óíèâåðñèòåò),
Ò. Â. Êîøêàðîâà (Îìñêèé ãîñóäàðñòâåííûé àãðàðíûé óíèâåðñèòåò)

Àâòîðàìè ïðåäëàãàåòñÿ ýôôåêòèâíûé ïîäõîä ê èñ÷èñëåíèþ òðóäíîñòè ó÷åáíîãî òåñòîâîãî çàäàíèÿ
êàê áàçîâîãî ýëåìåíòà ó÷åáíîãî òåñòà, ïðåäíàçíà÷åííîãî äëÿ èçìåðåíèÿ êà÷åñòâà îáðàçîâàíèÿ. Èñïîëü-
çóåìûé ïîäõîä íîñèò â ëèíãâèñòèêå íàçâàíèå ñóáúåêò-ïðåäèêàòíîãî.

Êëþ÷åâûå ñëîâà: ñóáúåêò-ïðåäèêàòíûé ïîäõîä; òðóäíîñòü óñëîâèÿ ó÷åáíîãî òåñòîâîãî çàäàíèÿ;
òðóäíîñòü òåêñòà; êà÷åñòâî îáðàçîâàíèÿ.

Ó÷åáíûå òåñòîâûå çàäàíèÿ ÿâëÿþò-
ñÿ èñõîäíûìè ýëåìåíòàìè òåñòîâûõ ôîð-
ìàòîâ, ïðåäíàçíà÷åííûõ äëÿ îöåíêè êà-
÷åñòâà îáðàçîâàíèÿ.

Íà ñåãîäíÿøíèé äåíü â äèäàêòèêå
îòñóòñòâóåò ýôôåêòèâíàÿ íàó÷íàÿ ìåòî-
äîëîãèÿ êîëè÷åñòâåííîãî îïðåäåëåíèÿ
òàêîé âàæíîé õàðàêòåðèñòèêè ó÷åáíûõ

òåñòîâûõ çäàíèé, êàê òðóäíîñòü. Âìåñòî
ïðÿìîãî ìåòîäà åå èñ÷èñëåíèÿ èñïîëü-
çóåòñÿ ñðàâíèòåëüíûé, êîãäà òðóäíîñòü
òåñòà îïðåäåëÿåòñÿ èñõîäÿ èç êîëè÷åñòâà
ó÷àùèõñÿ, âûïîëíèâøèõ åãî. ×åì ìåíü-
øå ó÷àùèõñÿ ñïðàâèëèñü ñ çàäàíèåì,
òåì îíî òðóäíåå. Óÿçâèìîñòü òàêîãî ïîä-
õîäà çàêëþ÷àåòñÿ ïðåæäå âñåãî â íåêîð-
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ðåêòíîé âûáîðêå èñïûòóåìûõ. Îòñóò-
ñòâèå ñòðîãîãî ìåòîäà ïðèâîäèò ê òîìó,
÷òî, íàïðèìåð, ñîñòàâèòåëè òåñòîâ ÅÃÝ
â îöåíêå òðóäíîñòè çàäàíèÿ íåðåäêî îøè-
áàþòñÿ â íåñêîëüêî ðàç. Òàêèì îáðàçîì,
àêòóàëüíîñòü èññëåäîâàíèÿ ïîääåðæèâà-
åòñÿ îñòðîé íåîáõîäèìîñòüþ â áîëåå
êîððåêòíîì îïðåäåëåíèè òðóäíîñòè òå-
ñòîâûõ çàäàíèé è îòñóòñòâèåì ñîîòâåò-
ñòâóþùåãî ýôôåêòèâíîãî èíñòðóìåíòà-
ðèÿ â ñîâðåìåííîé äèäàêòèêå. Ñóùíîñòü
ïðåäëàãàåìîãî â äàííîì ñîîáùåíèè ìå-
òîäà çàêëþ÷àåòñÿ â ñëåäóþùåì. Ñ ïî-
ìîùüþ ñóáúåêò-ïðåäèêàòíîãî ïîäõîäà ê
ñòðóêòóðå ñîäåðæàíèÿ òåêñòà ôîðìèðó-
åòñÿ ãðàô èíòåëëåêòóàëüíîãî ïîèñêà,
îáðàáîòêà êîòîðîãî äàåò çíà÷åíèå òðóä-
íîñòè òåñòîâîãî çàäàíèÿ. Ïðè ýòîì èñ-
ïîëüçîâàíèå åäèíîãî ïîäõîäà ê èñ÷èñëå-
íèþ òðóäíîñòè êàê óñëîâèÿ, òàê è ðåøå-
íèÿ çàäàíèÿ ïîçâîëÿåò ðàññìàòðèâàòü
òåñò êàê äèäàêòè÷åñêîå öåëîå è ðàçðà-
áîòàòü íà îñíîâå ïðåäëàãàåìîãî ïîäõî-
äà áîëåå ýôôåêòèâíóþ òåõíîëîãèþ îá-
ó÷åíèÿ.

Ñëîæíîñòü è òðóäíîñòü êàê
õàðàêòåðèñòèêè ñòðóêòóð ðåøåíèé

Â êà÷åñòâå íàçâàíèé äëÿ áàçîâûõ
õàðàêòåðèñòèê ïðèìåíÿåìûõ â îáðàçîâà-
íèè òåñòîâûõ çàäàíèé èñïîëüçóþòñÿ òåð-
ìèíû «ñëîæíîñòü» è «òðóäíîñòü». Ïåð-
âûé â íàñòîÿùåå âðåìÿ ïðèîáðåë çíà÷è-
òåëüíóþ ïîïóëÿðíîñòü â ñâÿçè ñ ðàáîòà-
ìè Í. Ã. Ðûæåíêî è åãî êîëëåã [2]. Èñ-
ïîëüçóåìàÿ èìè ìåòîäèêà ïåðåêëèêàåò-
ñÿ ñ ïîäõîäîì Þ. À. Øðåéäåðà [4]. Îä-
íàêî èìåííî áëàãîäàðÿ óñèëèÿì
Í. Ã. Ðûæåíêî è åãî ïîñëåäîâàòåëåé ìû
ñåãîäíÿ èìååì õîðîøî ðàçðàáîòàííûé
ìåòîä, êîòîðûé â äàëüíåéøåì äëÿ îïðå-
äåëåííîñòè áóäåì íàçûâàòü ìåòîäîì
Ðûæåíêî.

Ëþáàÿ ëîãèêî-ãíîñòè÷åñêàÿ çàäà-
÷à � ýòî â îáùåì ñëó÷àå òåêñò, ñòðóê-
òóðó ñîäåðæàíèÿ êîòîðîãî óäîáíî ïðåä-
ñòàâèòü â âèäå äåðåâà. Í. Ã. Ðûæåíêî è
åãî êîëëåãè ðàçðàáàòûâàëè ñïîñîá èñ÷èñ-
ëåíèÿ ñëîæíîñòè ðåøåíèé ó÷åáíûõ òåê-

ñòîâûõ çàäà÷. Ðåøåíèå æå òåêñòîâîé
çàäà÷è, ò. å. ïîñëåäîâàòåëüíîñòü äåé-
ñòâèé, � ýòî, ïî ñóòè äåëà, ïîñëåäîâà-
òåëüíîñòü îòíîøåíèé. Äëÿ èñ÷èñëåíèÿ
ñëîæíîñòè òàêîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè
èñïîëüçóåòñÿ îïðåäåëåííûé àëãîðèòì.
Íà îñíîâàíèè òîé èëè èíîé ïîñëåäîâà-
òåëüíîñòè äåéñòâèé â ðåøåíèè çàäà÷è ñî-
ñòàâëÿåòñÿ äåðåâî åå ðåøåíèÿ (ãðàô
ñòðóêòóðû ðåøåíèÿ). Äàëåå íàõîäèòñÿ
ñëîæíîñòü êàæäîé âåðøèíû äåðåâà. Çàòåì
ñëîæíîñòè âñåõ âåðøèí ñóììèðóþòñÿ.

Ðàññìîòðèì ïðèìåíåíèå äàííîãî ìå-
òîäà íà êîíêðåòíîì ïðèìåðå (ðèñ. 1).

Ð è ñ. 1. Ãðàô ñòðóêòóðû
ñîäåðæàíèÿ òåêñòîâîé çàäà÷è

Óçëû ãðàôà îáîçíà÷åíû öèôðàìè îò
1 äî 7. Äåðåâî èìååò òðè âåðøèíû, êîòî-
ðûå îáîçíà÷åíû öèôðàìè 1, 2 è 4. Ñëîæ-
íîñòü êàæäîé âåðøèíû ðàññ÷èòûâàåòñÿ
êàê ïðîèçâåäåíèå êîëè÷åñòâà óçëîâ, âîç-
ãëàâëÿåìûõ äàííîé âåðøèíîé (âêëþ÷àÿ
óçåë âåðøèíû), è êîëè÷åñòâà âåòâåé, èñ-
õîäÿùèõ èç âåðøèíû âíèç. Îáùàÿ ñëîæ-
íîñòü (Ñë) ðàññ÷èòûâàåòñÿ êàê ñóììà
ñëîæíîñòåé âåðøèí.

Ñë = Ñë
1
 + Ñë

2
 + Ñë

4
,

ãäå Ñë
1
 = 7·2 = 14; Ñë

2
 = 5·2 = 10; Ñë

4
=

= 3·2 = 6.
Êàê íåòðóäíî âèäåòü, ñóììàðíàÿ

ñëîæíîñòü âñåõ âåðøèí Ñë = 30.
Ðàñ÷åò ñëîæíîñòè äåðåâà ÷åðåç

ñëîæíîñòè âåðøèí èìååò íåñêîëüêî
ïðèíöèïèàëüíûõ îñîáåííîñòåé. Ìåòîä
ïðèãîäåí äëÿ èññëåäîâàíèÿ õàðàêòåðè-
ñòèê ìíîæåñòâà çàäà÷, ò. å. îáëàäàåò
âûñîêîé óíèâåðñàëüíîñòüþ, îäíàêî åãî
èñïîëüçîâàíèå äëÿ ðàñ÷åòà òðóäíîñòè
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òåñòîâûõ çàäàíèé òðåáóåò óòî÷íåíèÿ.
Ïîñêîëüêó ïîñëåäóþùèå äåéñòâèÿ â èí-
òåëëåêòóàëüíûõ çàäà÷àõ ëåã÷å ïðåäûäó-
ùèõ, â ñèëó òîãî ÷òî áàçèðóþòñÿ íà íèõ,
âêëàä äåéñòâèé â îáùóþ òðóäíîñòü çà-
äà÷è óìåíüøàåòñÿ ïî ìåðå ïðèáëèæåíèÿ
ê çàâåðøåíèþ ðåøåíèÿ. Ìåæäó òåì â
ìåòîäå Ðûæåíêî ìû íàáëþäàåì ïðîòè-
âîïîëîæíóþ ñèòóàöèþ � ÷åì äàëüøå
äåéñòâèå îòñòîèò îò íà÷àëà, òåì áîëü-
øå åãî âêëàä â òðóäíîñòü. Ïðàâäà, àâ-
òîð è åãî êîëëåãè ãîâîðÿò î ñëîæíîñòè,
íî â ðåøåíèè çàäà÷ ñ ðîñòîì ñëîæíîñòè
(êîëè÷åñòâà äåéñòâèé) è âîçðàñòàåò
òðóäíîñòü. Âîçìîæíî, ïðèìåíåíèå ìåòî-
äà îïðàâäàííî ñ òî÷êè çðåíèÿ ïîíèìàíèÿ
òåêñòà, êàêîâîé äîëæåí îáðàáàòûâàòü-
ñÿ â ðàáî÷åé ïàìÿòè, à êàæäîå ïîñëåäó-
þùåå äîáàâëåíèå èíôîðìàöèè óõóäøàåò
åå ðàáîòó. Îäíàêî äëÿ ðàñ÷åòà òðóäíî-
ñòè ðåøåíèÿ òåñòîâîãî çàäàíèÿ, êîãäà ðå-
øàþùèé èìååò âîçìîæíîñòü èñïîëüçî-
âàòü ðèñóíîê, ñõåìó, ÷åðíîâèê â âèäå
âíåøíåãî íîñèòåëÿ èíôîðìàöèè, ìåòîä
Ðûæåíêî öåëåñîîáðàçíî ìîäèôèöèðî-
âàòü.

Ðàññìîòðèì ïðèìåð òàêîé ìîäèôèêà-
öèè. Íà ðèñ. 1 ïðåäñòàâëåíû ïîâòîðÿ-
þùèåñÿ ñòðóêòóðû â èõ èåðàðõèè: íèæå-
ëåæàùèå ñëåäóþò èç âûøåëåæàùèõ.
Êàæäàÿ èç ñòðóêòóð ñîäåðæèò òðè âåð-
øèíû è äâå ñâÿçè. Â ñîîòâåòñòâèè ñ ìå-
òîäîì Ðûæåíêî êàæäàÿ ñòðóêòóðà åñòü
ãðàôè÷åñêîå îòîáðàæåíèå çàâèñèìîñòè
1 = f(2, 3), ãäå 1, 2 è 3 � íåêîòîðûå àë-
ãåáðàè÷åñêèå, àðèôìåòè÷åñêèå, ôèçè÷å-
ñêèå è äðóãèå âåëè÷èíû, íàõîäÿùèåñÿ â
îïðåäåëåííîì îòíîøåíèè. Íàïðèìåð,
ìîùíîñòü â öåïè ïîñòîÿííîãî òîêà, ðàç-
âèâàåìàÿ íà îäíîðîäíîì ó÷àñòêå öåïè,
P = UI. Äàííîå îòíîøåíèå ïðåäñòàâëåíî
íà ðèñ. 2.

Ð è ñ. 2. Ãðàôè÷åñêîå ïðåäñòàâëåíèå
îòíîøåíèÿ P = UI

Ñëîæíîñòü ýëåìåíòàðíîãî äåðåâà,
îòîáðàæàþùåãî âûøåïðèâåäåííîå îòíî-
øåíèå, ìîæåò áûòü âû÷èñëåíà ïî ìåòî-
äó Ðûæåíêî: Ñë = 3·2 = 6. Î÷åíü ÷àñòî
êàêîå-ëèáî äåéñòâèå â ðåøåíèè çàäà÷è
ñîäåðæèò ïðîñòûå îïåðàöèè � óìíîæå-
íèå âåëè÷èíû íà ÷èñëî, âîçâåäåíèå â
êâàäðàò è äð. Íàïðèìåð, âûðàæåíèå äëÿ
êèíåòè÷åñêîé ýíåðãèè W

k
 = mv2/2, êîòî-

ðîå, â ñâîþ î÷åðåäü, ìîæåò áûòü ïðåä-
ñòàâëåíî ãðàôîì, ïîêàçàííûì íà ðèñ. 3,
ñîäåðæèò äâå òàêèå ýëåìåíòàðíûå îïå-
ðàöèè: âîçâåäåíèå â êâàäðàò è óìíîæå-
íèå íà 1/2.

Ð è ñ.  3. Ãðàôè÷åñêîå ïðåäñòàâëåíèå
âûðàæåíèÿ äëÿ êèíåòè÷åñêîé ýíåðãèè

Íåñìîòðÿ íà òî ÷òî îïåðàöèè ýëåìåí-
òàðíû, îíè ó÷èòûâàþòñÿ ñ îäèíàêîâûì
ïîêàçàòåëåì ñëîæíîñòè, êîòîðàÿ â ñîîò-
âåòñòâèè ñ ìåòîäîì Ðûæåíêî ðàâíà 20
(5·4), è óâåëè÷èâàþò áàçîâóþ ñëîæíîñòü
îò 6 äî 20, ò. å. áîëåå ÷åì â òðè ðàçà.
Åñëè èíòåðïðåòèðîâàòü òðóäíîñòü êàê
ïðîèçâîäíóþ îò ñëîæíîñòè, òî âûõîäèò,
÷òî äâå ýëåìåíòàðíûå îïåðàöèè äàþò
äâå òðåòè èòîãîâîé òðóäíîñòè, ÷òî íåäî-
ïóñòèìî ïðè ðàñ÷åòå òðóäíîñòè òåñòî-
âûõ çàäàíèé. Äðóãîé îñîáåííîñòüþ ìå-
òîäà Ðûæåíêî, êàê ìû âèäåëè, ÿâëÿåòñÿ
ìíîãîêðàòíûé ó÷åò ïîñëåäóþùèõ äåé-
ñòâèé â ñëó÷àå, åñëè ðåøåíèå òåñòîâîãî
çàäàíèÿ èìååò íåñêîëüêî äåéñòâèé.

Ïåðâóþ òðóäíîñòü ìîæíî îáîéòè,
åñëè èñïîëüçîâàòü âìåñòî ïîíÿòèÿ
«ñëîæíîñòü» ïîíÿòèå «ðàçíîîáðàçèå».
Â òàêîì ñëó÷àå òðóäíîñòü îòîáðàæåíèÿ,
ïîêàçàííîãî íà ðèñ. 2, ðàâíà ïðîèçâåäå-
íèþ ðàçíîîáðàçèÿ âåëè÷èí íà êîëè÷åñòâî
ñâÿçåé, «ó÷àñòâóþùèõ» â ðàçíîîáðàçèè.
Â ïðèìåðå ôèãóðèðóþò òðè âåëè÷èíû: P,
I, U � è äâå ñâÿçè: P � I è P � U. Ïðè

 

. 
P 

I 
 U 

  Wk  

m v v 1/2 

 ·  · · 
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ýòîì òðóäíîñòü äàííîãî ïðåäñòàâëåíèÿ
Ò

0
 = 3·2 = 6. Èíäåêñ â ñèìâîëå Ò

0
 ïîêà-

çûâàåò, ÷òî ìû èìååì ìèíèìàëüíîå, èñ-
õîäíîå çíà÷åíèå òðóäíîñòè îòîáðàæåíèÿ,
êîòîðîå â ðàáîòàõ Ðûæåíêî è åãî êîëëåã
íîñèò íàçâàíèå áàçîâîãî.

Òðóäíîñòü äåðåâà, îòîáðàæàþùåãî
âûðàæåíèå äëÿ êèíåòè÷åñêîé ýíåðãèè
(ñì. ðèñ. 3), ðàâíà ñóììå èñõîäíîé òðóä-
íîñòè Ò

0
 = 6 è òðóäíîñòè íå «áàçîâûõ»

ñâÿçåé: äóáëèðóþùåé ñâÿçè W
k
 � v è ñâÿ-

çè W
k 
� 1/2. Äàííûå ñâÿçè îòîáðàæàþò

ýëåìåíòàðíûå îïåðàöèè � âîçâåäåíèå â
êâàäðàò è óìíîæåíèå íà 1/2 � è ïîýòî-
ìó äîëæíû ó÷èòûâàòüñÿ ñ ìåíüøèìè
âåñîâûìè êîýôôèöèåíòàìè, ÷åì áàçîâûå
ñâÿçè (íà ðèñ. 3 ïåðâûå äâå ñëåâà). Î÷å-
âèäíî, áàçîâûå ñâÿçè ìîãóò áûòü ó÷òå-
íû ñî çíà÷åíèÿìè òðóäíîñòè, ðàâíûìè 3,
ïîñêîëüêó èìåííî èõ íàëè÷èå îáóñëîâè-
ëî âûøå çíà÷åíèå Ò

0
 = 6. Ýëåìåíòàðíûì

æå îïåðàöèÿì è ñîîòâåòñòâóþùèì ñâÿ-
çÿì ìû ìîæåì çàäàòü, íàïðèìåð, ñëåäó-
þùèå çíà÷åíèÿ òðóäíîñòåé: âîçâåäåíèþ
â êâàäðàò � 1, óìíîæåíèþ íà 1/2 � 0,5.
Òîãäà èòîãîâàÿ òðóäíîñòü âûðàæåíèÿ äëÿ
êèíåòè÷åñêîé ýíåðãèè áóäåò ðàâíà Ò =
= 6 + 1 + 0,5 = 7,5.

Îäíîÿðóñíûå äåðåâüÿ, ïîäîáíûå ïî-
êàçàííîìó íà ðèñ. 3, íî ñ äðóãèì êîëè÷å-
ñòâîì âåòâåé, îòëè÷àþòñÿ ïî òðóäíîñòè
ñ ó÷åòîì âûøåïðèâåäåííûõ äîïóùåíèé
íà âåëè÷èíó ∆Ò, ðàâíóþ 0,5. Â ýòîì ñëó-
÷àå îòíîñèòåëüíàÿ ïîãðåøíîñòü ìåòîäà
â ïîäñ÷åòå òðóäíîñòè âûðàæåíèÿ äëÿ
êèíåòè÷åñêîé ýíåðãèè ε = (∆Ò/Ò)100 % ≈
≈ 7 %. Åñëè âûðàæåíèå äëÿ êèíåòè÷å-
ñêîé ýíåðãèè ÿâëÿåòñÿ èñõîäíûì â ðåøå-
íèè òåñòîâîãî çàäàíèÿ â âèäå ôèçè÷åñêîé
çàäà÷è, êîãäà ðåøåíèå ñîñòîèò èç íå-
ñêîëüêèõ äåéñòâèé, òî êàæäîå íîâîå äåé-
ñòâèå óìåíüøàåò ïîãðåøíîñòü â îïðåäå-
ëåíèè òðóäíîñòè ðåøåíèÿ ïðèáëèçèòåëü-
íî â äâà ðàçà. Ïîñêîëüêó íåêîòîðûå çà-
äàíèÿ â òåñòàõ èíîãäà ïðåäóñìàòðèâàþò
â ðåøåíèè 4 äåéñòâèÿ è áîëüøå, òî, íà-
ïðèìåð, äëÿ ðåøåíèÿ èç 4 äåéñòâèé ïî-
ãðåøíîñòü ìåòîäà ñîñòàâèò îêîëî 1 %.
Ïî íàøåìó ìíåíèþ, áîëåå ñòðîãèé ó÷åò
ýëåìåíòàðíûõ îïåðàöèé ìîæåò ïîâûñèòü

òî÷íîñòü ìåòîäà åùå ïðèáëèçèòåëüíî â
äâà ðàçà. Òàêàÿ òî÷íîñòü ìåòîäà ÿâëÿ-
åòñÿ âïîëíå äîñòàòî÷íîé äëÿ ôîðìèðî-
âàíèÿ ó÷åáíûõ òåñòîâûõ ôîðìàòîâ.

Ãðàô, ïîêàçàííûé íà ðèñ. 1, ìîæåò
ÿâëÿòüñÿ ïðåäñòàâëåíèåì ñòðóêòóðû ðå-
øåíèÿ òåñòîâîãî çàäàíèÿ, êîòîðîå ñîäåð-
æèò òðè äåéñòâèÿ. Ïîñëåäíåå äåéñòâèå
ìû áóäåì ñ÷èòàòü ñàìûì ëåãêèì, è äëÿ
íåãî êîýôôèöèåíò òðóäíîñòè ïîëîæèì
ðàâíûì åäèíèöå. Ïî ìåðå ïðèáëèæåíèÿ
ê íà÷àëó ðåøåíèÿ èåðàðõè÷åñêèé êîýô-
ôèöèåíò òðóäíîñòè áóäåì óâåëè÷èâàòü íà
åäèíèöó. Àíàëîãè÷íûé ïîäõîä ê ïîñòðî-
åíèþ ñòðóêòóðû ñîäåðæàíèÿ òåêñòà èñ-
ïîëüçîâàí â ðàáîòå À. È. Íîâèêîâà [3].

Èòîãîâàÿ òðóäíîñòü ðåøåíèÿ Ò áóäåò
ðàâíà ñóììå òðóäíîñòåé äåéñòâèé ñ ó÷å-
òîì èõ ìåñòà â èåðàðõèè. Ïðè ýòîì èñ-
õîäíàÿ òðóäíîñòü êàæäîãî äåéñòâèÿ Ò0

 =
= 6. Âû÷èñëÿåì: Ò = Ò

0
 (1 + 2 + 3) = 36.

Ðàññìîòðåííûé âûøå ïîäõîä ìîæíî
èíòåðïðåòèðîâàòü êàê ñëåäñòâèå áîëåå
îáùåãî, òàê íàçûâàåìîãî ñóáúåêò-ïðå-
äèêàòíîãî ïîäõîäà [1], ñîãëàñíî êîòîðî-
ìó òåêñò âûðàæàåò èåðàðõè÷åñêóþ ñè-
ñòåìó òåêñòîâûõ ñóáúåêòîâ è ïðåäèêà-
òîâ ðàçëè÷íûõ ðàíãîâ è ïîðÿäêîâûõ íî-
ìåðîâ (â ïðåäåëàõ îäíîãî è òîãî æå ðàí-
ãà). Â óêàçàííîé ñèñòåìå âûäåëÿþòñÿ
äâà òèïà ñìûñëîâûõ îòíîøåíèé: à) ìåæ-
äó òåêñòîâûìè ñóáúåêòîì è ïðåäèêàòîì
è á) ìåæäó âõîäÿùèìè â ñîñòàâ ïðåäè-
êàòà ñóáúåêòàìè ðàçëè÷íûõ ðàíãîâ èëè
îäíîðàíãîâûìè (ïàðàëëåëüíûìè, ñîïîä-
÷èíåííûìè).

Îäíî è òî æå ïðåäëîæåíèå ìîæåò
áûòü îäíîâðåìåííî òåêñòîâûì ñóáúåê-
òîì è òåêñòîâûì ïðåäèêàòîì (÷àñòüþ
ïðåäèêàòà). Ïðåäèêàò îïðåäåëåííîãî
ðàíãà ìîæåò âêëþ÷àòü â ñåáÿ îäèí, äâà
è áîëåå îòäåëüíûõ ïàðàëëåëüíûõ
ñóáúåêòîâ ëèáî ñóáúåêò è åãî ïðåäèêàò
(íåñêîëüêî ñóáúåêòîâ è ïðåäèêàòîâ) áî-
ëåå íèçêîãî ðàíãà; ýòîò ïðåäèêàò, â ñâîþ
î÷åðåäü, ìîæåò ñîäåðæàòü ñóáúåêòû è
ïðåäèêàòû åùå áîëåå íèçêîãî ðàíãà,
è ò. ä.

Íåêîòîðûå òåêñòîâûå ñóáúåêòû íå
èìåþò ìîäèôèêàöèé è ÿâëÿþòñÿ êîíå÷-
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íûìè. Äðóãèå èìåþò òîëüêî íåïîñðåä-
ñòâåííóþ ìîäèôèêàöèþ: èõ ìîäèôèêàòà-
ìè âûñòóïàþò ñóáúåêòû òîëüêî îäíîãî
ïîñëåäóþùåãî ðàíãà, êîòîðûå äàëåå íå
ìîäèôèöèðóþòñÿ (êîíå÷íûå). Òðåòüè ïî-
ëó÷àþò êðîìå íåïîñðåäñòâåííîé òàêæå
è îïîñðåäîâàííóþ ìîäèôèêàöèþ � ÷å-
ðåç ñâîè áîëåå áëèçêèå ìîäèôèêàòû. Òàê,
íà÷àëüíûé ñóáúåêò, âûðàæåííûé çàãëà-
âèåì, íåïîñðåäñòâåííî ìîäèôèöèðóåòñÿ
â ñóáúåêòàõ âòîðîãî ðàíãà è îïîñðåä-
ñòâîâàííî � â ñóáúåêòàõ òðåòüåãî, ÷åò-
âåðòîãî è ïîñëåäóþùèõ ðàíãîâ.

Òàêèì îáðàçîì, ñèñòåìà ñóáúåêòîâ
òåêñòà îêàçûâàåòñÿ ñèñòåìîé ìîäèôè-
êàöèè îñíîâíîãî, ñàìîãî øèðîêîãî ïî ñî-
äåðæàíèþ, ñóáúåêòà. Ñðàâíèâàÿ ðàçëè÷-
íûå ñïîñîáû ìîäèôèêàöèè òåêñòîâûõ
ñóáúåêòîâ, íåòðóäíî óâèäåòü, ÷òî ñðåäè
íèõ íàèáîëåå ïðîñòûìè äëÿ ïîíèìàíèÿ
ÿâëÿþòñÿ óòî÷íåíèå è, îñîáåííî, ïîâòî-
ðåíèå è ðàñ÷ëåíåíèå òîãî, ÷òî âûðàæåíî
â ìîäèôèöèðóåìîì ñóáúåêòå; íàèáîëåå
òðóäíûìè � âûÿâëåíèå íîâûõ ïðåäìå-
òîâ ìûñëè èëè èõ ïðèçíàêîâ.

Â âûðàæåíèè äëÿ êèíåòè÷åñêîé ýíåð-
ãèè, êîòîðîå ìû ðàññìàòðèâàëè âûøå,
êèíåòè÷åñêàÿ ýíåðãèÿ ÿâëÿåòñÿ ãëàâíûì
òåêñòîâûì ñóáúåêòîì, à âåëè÷èíû, ÷å-
ðåç êîòîðûå êèíåòè÷åñêàÿ ýíåðãèÿ âûðà-
æåíà, ïðåäñòàâëÿþò ñîáîé îäíîðàíãîâûå
ñóáúåêòû èëè ìîäèôèêàòû. Ñðåäè ñïî-
ñîáîâ ìîäèôèêàöèè â ñóáúåêò-ïðåäèêàò-
íîé òåðìèíîëîãèè ìû ìîæåì âûäåëèòü
óòî÷íåíèå êàê óìíîæåíèå íà 1/2 è ðàñ-
÷ëåíåíèå êàê ïðåäñòàâëåíèå êâàäðàòà
ñêîðîñòè â âèäå äâóõ ñîìíîæèòåëåé (ñì.
ðèñ. 3).

Îðèåíòàöèÿ èñêëþ÷èòåëüíî íà ìåòîä
èñ÷èñëåíèÿ ñëîæíîñòè íå ïîçâîëÿëà äî
ñèõ ïîð âêëþ÷àòü â èòîãîâûå ñëîæíîñò-
íûå ëèáî òðóäíîñòíûå õàðàêòåðèñòèêè
çàäàíèé õàðàêòåðèñòèêè óñëîâèÿ. Îäíà-
êî, êàê ìû ïîñòàðàåìñÿ ïîêàçàòü, èñ-
ïîëüçîâàíèå ñóáúåêò-ïðåäèêàòíîãî ïîä-
õîäà äàåò âîçìîæíîñòü óñïåøíî âû÷èñ-
ëÿòü òðóäíîñòü óñëîâèÿ òåñòîâîãî çàäà-
íèÿ, à òàêæå åãî èíòåãðàëüíóþ òðóä-
íîñòü.

Êîìïëåêñíàÿ òðóäíîñòü
ó÷åáíîãî òåñòîâîãî çàäàíèÿ

Íåñìîòðÿ íà ñòðîãîå òðåáîâàíèå ê
ñîñòàâèòåëÿì òåñòîâûõ çàäàíèé ôîðìó-
ëèðîâàòü óñëîâèå òåñòîâîãî çàäàíèÿ ìàê-
ñèìàëüíî ÷åòêî è ïîíÿòíî, íåêîòîðûå
àâòîðû çàäàíèé ïðåäëàãàþò ôîðìóëèðîâ-
êè óñëîâèé â ìàêñèìàëüíî íåïîíÿòíîé
ôîðìå, ðåøèâ, âèäèìî, ÷òî òðóäíîñòü
ïîíèìàíèÿ óñëîâèÿ è åñòü òðóäíîñòü çà-
äà÷è (òåñòîâîãî çàäàíèÿ). Ïîäîáíûé
âåñüìà ðàñïðîñòðàíåííûé â îòå÷åñòâåí-
íîé äèäàêòèêå ïîäõîä ÷àñòî ïðèâîäèò ê
òðóäíî ïîíèìàåìûì óñëîâèÿì. Ñ äðóãîé
ñòîðîíû, äëÿ ôîðìóëèðîâàíèÿ ýôôåêòèâ-
íîé ãèïîòåçû ðåøåíèÿ çàäà÷è ó÷àùèéñÿ
÷àñòî âûíóæäåí ïðåäñòàâëÿòü ñîäåðæà-
íèå óñëîâèÿ çàäà÷è â áîëåå ðàöèîíàëü-
íîé ôîðìå. Äðóãèìè ñëîâàìè, óìåíèå
ïðåäñòàâèòü ñòðóêòóðó ñîäåðæàíèÿ óñ-
ëîâèÿ òåñòîâîãî çàäàíèÿ â óäà÷íîé ôîð-
ìå âî ìíîãîì ìîæåò îïðåäåëèòü óñïåø-
íîñòü ðåøåíèÿ.

Äëÿ ïðèìåðà ðàññìîòðèì óñëîâèå
ïðîñòîãî òåñòîâîãî çàäàíèÿ ïî ôèçèêå.

Ñ âåðøèíû íàêëîííîé ïëîñêîñòè,
äëèíà êîòîðîé l = 10 ì è âûñîòà h =
= 5 ì, íà÷èíàåò äâèãàòüñÿ áåç íà÷àëü-
íîé ñêîðîñòè òåëî. Êàêóþ ñêîðîñòü
áóäåò èìåòü òåëî ó îñíîâàíèÿ íàêëîí-
íîé ïëîñêîñòè, åñëè êîýôôèöèåíò
òðåíèÿ ìåæäó òåëîì è íàêëîííîé
ïëîñêîñòüþ k = 0,2?

Äëÿ ïîíèìàíèÿ óñëîâèÿ íåîáõîäèìî
âûäåëèòü îñíîâíîé òåêñòîâûé ñóáúåêò
è âûÿâèòü èåðàðõèþ ñóáúåêòîâ. Â äàí-
íîì óñëîâèè ñíà÷àëà ðå÷ü èäåò î íà-
êëîííîé ïëîñêîñòè. Îáû÷íî îíà ïðèíè-
ìàåòñÿ ó÷àùèìèñÿ â êà÷åñòâå îñíîâíî-
ãî òåêñòîâîãî ñóáúåêòà, ñîïðîâîæäàå-
ìîãî îáðàçîì ñõåìàòè÷íîãî ðèñóíêà íà-
êëîííîé ïëîñêîñòè, çàíèìàþùåãî áîëü-
øîé îáúåì ðàáî÷åé ïàìÿòè. Ýòî ïðåïÿò-
ñòâóåò äàëüíåéøåìó ýôôåêòèâíîìó àíà-
ëèçó óñëîâèÿ çàäà÷è, íàïðèìåð, ñ öåëüþ
óñòàíîâëåíèÿ äðóãèõ âîçìîæíûõ êàíäè-
äàòîâ íà ðîëü îñíîâíîãî òåêñòîâîãî
ñóáúåêòà.
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Ñóáúåêò-ïðåäèêàòíàÿ ñòðóêòóðà òà-
êîãî âàðèàíòà àíàëèçà óñëîâèÿ ïîêàçàíà
íà ðèñ. 4.

Ð è ñ. 4. Ñóáúåêò-ïðåäèêàòíàÿ ñòðóêòóðà
óñëîâèÿ çàäà÷è, êîãäà â êà÷åñòâå

îñíîâíîãî ñóáúåêòà âûáðàíà íàêëîííàÿ
ïëîñêîñòü. C

2
 è Ñ

3
 � êîíå÷íûå ñóáúåêòû

Íà ðèñóíêå ïðåäñòàâëåíà èåðàðõèÿ
òåêñòîâûõ ñóáúåêòîâ â âèäå äåðåâà.
Â êà÷åñòâå ýëåìåíòàðíîé ñòðóêòóðû äå-
ðåâà ìû ìîæåì ðàññìîòðåòü ýëåìåíòàð-
íóþ ìîäèôèêàöèþ, ñóáúåêò-ñóáúåêòíûé
îòðåçîê, íàïðèìåð Ñ

4
 � Ñ

6
. Òàêèõ ýëå-

ìåíòîâ â íèæíåì ÿðóñå äâà: Ñ
4
 � Ñ

6
 è

Ñ
4
 � Ñ

5
. Êîýôôèöèåíò òðóäíîñòè íèæíå-

ãî ÿðóñà (êàê è ïðè ðàññìîòðåíèè ïðè-
ìåðà ðåøåíèÿ, ïîêàçàííîãî íà ðèñ. 1)
ïðèìåì ðàâíûì åäèíèöå, à òðóäíîñòü
íèæíåãî ÿðóñà áóäåò ðàâíà ïðîèçâåäåíèþ
÷èñëà ýëåìåíòàðíûõ ìîäèôèêàöèé íèæ-
íåãî ÿðóñà (òàêèõ äâå) íà êîýôôèöèåíò
òðóäíîñòè è íà òðóäíîñòü ìîäèôèêàöèè.
Êàê è â ïðèìåðàõ, ðàññìîòðåííûõ âûøå,
ïóñòü òðóäíîñòü ìîäèôèêàöèé áóäåò ðàâ-
íà 3. Ñ ó÷åòîì ñêàçàííîãî òðóäíîñòü
íèæíåãî (âòîðîãî) ÿðóñà áóäåò ðàâíà

T
2
= (Ñ

45
 + Ñ

46
) k

2
,

ãäå Ñ
45

 è Ñ
46

 � òðóäíîñòè ìîäèôèêàöèé:
Ñ

45
= Ñ

46
= 3; k

2
 � êîýôôèöèåíò òðóäíî-

ñòè íèæíåãî (âòîðîãî) ÿðóñà.
Êàê ìû óæå ñêàçàëè âûøå, çíà÷åíèå

k
2 

ïðèíÿòî ðàâíûì åäèíèöå äëÿ ñàìîãî
íèæíåãî ÿðóñà, è îíî áóäåò ïîâûøàòüñÿ
íà åäèíèöó ïðè ïåðåõîäå ê áîëåå âûñî-
êîìó ÿðóñó. Íàïðèìåð, äëÿ âåðõíåãî ÿðó-
ñà (ñì. ðèñ. 4) k

1
 = 2. Âû÷èñëÿåì: T

2
 = 6.

 
Ñ1  (äâèæåíèå òåëà) 

Ñ 2 (äâèæåíèå 

ïî íàêëîííîé 

ïëîñêîñòè) 

Ñ 3  (äâèæåíèå ñ 

óñêîðåíèåì) 

 
Ñ1  (íàêëîííàÿ ïëîñêîñòü) 

Ñ 3  (h) 

Ñ 6  (ðàâíîóñêîðåííî) 

Ñ 4  (äâèæåíèå òåëà) 

Ñ 5  (ñ òðåíèåì) 

C2  (l) 

Òðóäíîñòü âåðõíåãî ÿðóñà Ò
1
 = (Ñ

12
 +

+ Ñ
13

 + Ñ
14

) k
1
. Çäåñü Ñ

12
 = Ñ

13
 = Ñ

14 
= 3,

k
1
= 2. Âû÷èñëÿåì: Ò

1
 = 18. Ñóììàðíàÿ

òðóäíîñòü ñòðóêòóðû, ïîêàçàííîé íà
ðèñ. 4: Ò = Ò

1
 + T

2
 = 24.

Ðàññìîòðèì òåïåðü âàðèàíò ñóáúåêò-
ïðåäèêàòíîé ñòðóêòóðû óñëîâèÿ çàäà÷è,
êîãäà â êà÷åñòâå îñíîâíîãî òåêñòîâîãî
ñóáúåêòà âûáðàíî äâèæåíèå òåëà
(ðèñ. 5).

Ð è ñ.  5. Ñóáúåêò-ïðåäèêàòíàÿ ñòðóêòóðà
óñëîâèÿ çàäà÷è, êîãäà â êà÷åñòâå

îñíîâíîãî ñóáúåêòà âûáðàíî äâèæåíèå òåëà

Òðóäíîñòü äàííîé ñòðóêòóðû óñëîâèÿ
çàäà÷è Ò = (Ñ

12
 + Ñ

13
) k

1
 = 6, ÷òî ñóùå-

ñòâåííî ìåíüøå çíà÷åíèÿ òðóäíîñòè ïðå-
äûäóùåé ñòðóêòóðû. Èíûìè ñëîâàìè,
îïòèìàëüíûé âûáîð îñíîâíîãî òåêñòîâî-
ãî ñóáúåêòà ñóùåñòâåííî ñíèæàåò òðóä-
íîñòü ïîíèìàíèÿ óñëîâèÿ çàäà÷è.

Ðàññìîòðèì òåïåðü òðóäíîñòü ðåøå-
íèÿ äàííîãî çàäàíèÿ. Ðåøåíèå, êîòîðîå
öåëåñîîáðàçíî íà÷èíàòü «îò íåèçâåñòíî-
ãî», ìîæåò áûòü ðàçáèòî íà ñëåäóþùèå
ýòàïû (âîçìîæåí è äðóãîé ñïîñîá).

1. Ïðè ðàâíîóñêîðåííîì äâèæåíèè áåç
íà÷àëüíîé ñêîðîñòè ñêîðîñòü â êîíöå íà-
êëîííîé ïëîñêîñòè ðàâíà v = al2 .

2. Óñêîðåíèå, ñ êîòîðûì äâèæåòñÿ

òåëî, a = 
m

Fi∑
.

3. Äëÿ íàõîæäåíèÿ ðàâíîäåéñòâó-
þùåé ñèë íåîáõîäèì ñòàíäàðòíûé äëÿ
òàêîãî òèïà çàäà÷ ðèñóíîê.

Òàêèì îáðàçîì, ðåøåíèå çàäà÷è
âêëþ÷àåò â ñåáÿ òðè ýòàïà, ïðè÷åì ïî-
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ñëåäíèé ýòàï ïðåäóñìàòðèâàåò ïîñòðîå-
íèå ðèñóíêà. Ïðè òàêîé êîíôèãóðàöèè
ðåøåíèÿ åãî òðóäíîñòü ìîæåò áûòü îöå-
íåíà ñëåäóþùèì îáðàçîì. Â íàøåì ïðî-
ñòîì ïðèìåðå, êîòîðûé ñëóæèò ëèøü äëÿ
èëëþñòðàöèè ìåòîäà, ìû ìîæåì íàçíà-
÷èòü êàæäîìó äåéñòâèþ èñõîäíóþ òðóä-
íîñòü Ò

0
 = 6. Â òàêîì ñëó÷àå ðèñóíêó,

êîòîðûé ñòðîèòñÿ â äàííîì âàðèàíòå ðå-
øåíèÿ íà ïîñëåäíåì ýòàïå, ìîæíî íàçíà-
÷èòü òðóäíîñòü Ò

ðèñ
 = 12, ïîñêîëüêó îí

âêëþ÷àåò äâà îòíîñèòåëüíî ñàìîñòîÿ-
òåëüíûõ ôðàãìåíòà � òðåóãîëüíèê íà-
êëîííîé ïëîñêîñòè è ïàðàëëåëîãðàìì
ñèë. ×òîáû ïîëó÷èòü ñóììàðíîå çíà÷å-
íèå òðóäíîñòè ïîñëåäíåãî äåéñòâèÿ, íå-
îáõîäèìî ê òðóäíîñòè ðèñóíêà ïðèáàâèòü
òðóäíîñòü îïåðàöèè íàõîæäåíèÿ ðàâíî-
äåéñòâóþùåé ñèë. Òîãäà èòîãîâàÿ òðóä-
íîñòü ïîñëåäíåãî äåéñòâèÿ Ò

3
= 18. Êî-

ýôôèöèåíò òðóäíîñòè (èåðàðõè÷íîñòè)
ïîñëåäíåãî äåéñòâèÿ, êàê è â ïðåæíèõ
ïðèìåðàõ, ïðèìåì ðàâíûì åäèíèöå, à
êîýôôèöèåíòû òðóäíîñòè êàæäîãî ïðå-
äûäóùåãî äåéñòâèÿ � íà åäèíèöó áîëü-
øå. Òàê, äëÿ âòîðîãî äåéñòâèÿ k

2
= 2. Äëÿ

ïåðâîãî äåéñòâèÿ k
1
= 3. Ôàêòè÷åñêè ìû

çäåñü, êàê è ïðè àíàëèçå óñëîâèÿ çàäà÷è,
èìååì èåðàðõèþ òåêñòîâûõ ñóáúåêòîâ,
ïðè÷åì ïåðâîå äåéñòâèå çàäàåò îñíîâ-
íîé òåêñòîâûé ñóáúåêò. Ëåãêî çàìåòèòü,
÷òî ñìåùåíèå ðèñóíêà áëèæå ê íà÷àëó
ðåøåíèÿ ñóùåñòâåííî óâåëè÷èâàåò òðóä-
íîñòü ðåøåíèÿ çàäà÷è, ïîñêîëüêó âû-
áðàííàÿ íàìè ïîñòîÿííîé âåëè÷èíà èñ-
õîäíîé òðóäíîñòè äåéñòâèÿ óìíîæàåòñÿ
íà áîëåå âûñîêèé êîýôôèöèåíò òðóäíî-
ñòè.

Ðåçóëüòèðóþùàÿ òðóäíîñòü ðåøåíèÿ
äàííîé çàäà÷è (áåç ó÷åòà òðóäíîñòè óñ-
ëîâèÿ) áóäåò ðàâíà ñóììå çíà÷åíèé òðóä-
íîñòè âñåõ òðåõ äåéñòâèé:

Ò
ð
= Ò

1
 + Ò

2
 + Ò

3
,

ãäå Ò
3
 = 18; Ò

2
 = k

2
 Ò

0
 = 12; Ò

1
 = k

1
 Ò

0 
= 18.

Îòñþäà Ò
p 

= 48.
Ñðàâíèâàÿ òðóäíîñòè óñëîâèÿ è ðå-

øåíèÿ, ìû âèäèì, ÷òî ðåçóëüòèðóþùàÿ

òðóäíîñòü çàäà÷è (ñ ó÷åòîì òðóäíîñòè
óñëîâèÿ) â ñëó÷àå ïåðâîé ñòðóêòóðû óñ-
ëîâèÿ (ñì. ðèñ. 4) ðàâíà 72, à êîìïëåêñ-
íàÿ òðóäíîñòü çàäà÷è äëÿ âòîðîãî âàðè-
àíòà âûáîðà òåêñòîâîãî ñóáúåêòà (ñì.
ðèñ. 5) ðàâíà 54.

Èç ñðàâíåíèÿ ïîêàçàòåëåé òðóäíîñòè
äëÿ ðàçíûõ ñòðóêòóð óñëîâèÿ (ñì. ðèñ. 4
è 5) ñëåäóåò, ÷òî îïòèìàëüíûé âûáîð
îñíîâíîãî òåêñòîâîãî ñóáúåêòà ñóùå-
ñòâåííî óìåíüøàåò ðåçóëüòèðóþùóþ
òðóäíîñòü çàäàíèÿ, ÷òî íå ìîæåò íå ñêà-
çàòüñÿ ñàìûì ñåðüåçíûì îáðàçîì íà ýô-
ôåêòèâíîñòè åãî âûïîëíåíèÿ.

Ïðîáëåìà âëèÿíèÿ òðóäíîñòè êàê óñ-
ëîâèÿ, òàê è òåñòîâîãî çàäàíèÿ â öåëîì
íà óñïåøíîñòü åãî âûïîëíåíèÿ òðåáóåò
äîïîëíèòåëüíûõ èññëåäîâàíèé. Â ÷àñò-
íîñòè, íåîáõîäèìà îïòèìèçàöèÿ âûáîðà
ìåñòà ðèñóíêà â ïðîöåññå îñìûñëåíèÿ
óñëîâèÿ è ñîñòàâëåíèÿ àëãîðèòìà ðåøå-
íèÿ, ïîñêîëüêó, êàê ìû âèäåëè, ìåñòî
ðèñóíêà â îáùåì àëãîðèòìå ðåøåíèÿ
îêàçûâàåò ñàìîå ñåðüåçíîå âîçäåéñòâèå
íà ýôôåêòèâíîñòü ðåøåíèÿ ó÷åáíîé òåê-
ñòîâîé çàäà÷è.

Ïðîáëåìà èñ÷èñëåíèÿ òðóäíîñòè òå-
ñòîâîãî çàäàíèÿ êðàéíå âàæíà è â òîì
ïëàíå, ÷òî îíà ñâÿçàíà åùå è ñ ïðîáëå-
ìîé âðåìåíè, êîòîðîå äîëæíî îòâîäèòü-
ñÿ äëÿ âûïîëíåíèÿ òîãî èëè èíîãî òåñòî-
âîãî çàäàíèÿ, íàïðèìåð â òåñòîâûõ ôîð-
ìàòàõ ÅÃÝ.
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